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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬОЇ 

МЕНТАЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ МИСТЕЦЬКИХ ФАКУЛЬТЕТІВ 

Анотація. У тезах розглядається процес формування художньої 

ментальності майбутніх митців-педагогів у системі вищої освіти. Акцентується 

увага на сукупності педагогічних умов, що сприяють трансформації світогляду 

студента від репродуктивного відтворення натури до глибокого ціннісно-

образного сприйняття дійсності. Визначено роль інтеграції образотворчого та 

декоративного мистецтва у цей процес. 

Ключові слова: художня ментальність, педагогічні умови, вища освіта, 

творча самореалізація, декоративно-прикладне мистецтво, естетичні цінності. 

Вступ та актуальність. Сучасна парадигма вищої освіти в Україні (у 

контексті вимог НУШ та європейської інтеграції) орієнтована на підготовку 

фахівця, який є не лише ремісником, а й транслятором культурних смислів [5]. 

Формування художньої ментальності постає як стратегічне завдання: студент 

має опанувати особливий тип світосприйняття, де професійні навички 

поєднуються з національною ідентичністю та ціннісними орієнтирами. 

Аналіз досліджень: концептуалізація художньої ментальності як 

професійної якості. Згідно з підходами О. Рудницької, мистецька освіта не 

може обмежуватися лише «технологічним» вишколом [1]. Художня 

ментальність майбутнього педагога розглядається як інтегративне утворення, 

що містить: 

https://doi.org/10.24919/2308-4863/86-2-16
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- Світоглядний рівень. Система ціннісних орієнтацій, де мистецтво 

визнається способом пізнання істини. 

- Психологічний рівень. Розвинена емпатія та синестезія (здатність 

бачити колір звуку або ритм форми). 

- Професійно-педагогічний рівень. Здатність транслювати власні художні 

смисли учням, не нав’язуючи шаблонів. 

Глибокий аналіз герменевтичного підходу в ДПМ. Герменевтика 

(наука про розуміння та інтерпретацію) стає ключовою у роботі з декоративно-

прикладним мистецтвом (ДПМ). Студент зазвичай сприймає орнамент як 

декор. Педагогічна умова полягає у переході до сприйняття орнаменту як 

тексту. Наприклад, вивчення семантики трипільської кераміки або кодування в 

українській вишивці дозволяє студенту відчути себе частиною історичного 

континууму. Діалогічність за О. Отич, мистецтво в підготовці педагога - це 

діалог між автором твору і глядачем. Герменевтичний аналіз дозволяє студенту 

«привласнити» чужий культурний досвід, зробивши його частиною власної 

ментальності [3]. 

Духовний потенціал як стрижень ментальності. Спираючись на 

концепцію О. Олексюк, формування ментальності неможливе без актуалізації 

духовного потенціалу [2]. 

Ірраціональний компонент. Художня ментальність включає інтуїцію та 

натхнення. Педагогічні умови мають стимулювати стани «творчого потоку» 

через занурення в автентичне середовище (музеї, майстерні народних умільців). 

Естетична рефлексія. Це здатність студента критично осмислювати 

власну творчість не з позиції «красиво/некрасиво», а з позиції «які цінності я 

транслюю цим твором?». 

Методичне наповнення творчо-освітнього хабу. Трансформація 

освітнього середовища має відбуватися через впровадження конкретних 

інтерактивних форм: 

- метод «мистецьких паралелей». Порівняння музичного твору, поезії та 

об’єкта ДПМ однієї епохи для формування цілісної картини світу; 
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- проєктна діяльність «від традиції до авангарду». Завдання на 

реінтерпретацію традиційних народних форм у сучасному дизайні. Це формує 

гнучкість ментальності - здатність поєднувати національне коріння з 

глобальними трендами. 

Роль суб’єкт-суб’єктної взаємодії (за Г. Бєлєнькою). Професійна 

компетентність, про яку пише Г. Бєлєнька, у контексті митця-педагога набуває 

ознак спільної творчості. Педагог перестає бути «джерелом істини» і стає 

фасилітатором. В умовах НУШ педагог має бути готовим до дитиноцентризму. 

Якщо у самого студента не сформована вільна художня ментальність, він не 

зможе виховати творчу особистість в дитині. Тому партнерська взаємодія у 

ВНЗ є прямою проекцією майбутньої професійної поведінки вчителя [4]. 

Виклад матеріалу дослідження. Для ефективного формування 

художньої ментальності студентів ми виділяємо три ключові педагогічні умови: 

Створення інтегрованого творчо-освітнього середовища. Це не лише 

наявність майстерень, а й атмосфера інтелектуального пошуку, де теоретичне 

вивчення історії мистецтва тісно переплетено з практикою (пленери, виставки, 

дискусійні клуби). 

Запровадження методів герменевтичного аналізу творів мистецтва. 

Ментальність формується тоді, коли студент не просто копіює форму, а 

«розшифровує» зміст, закладений у декоративному чи образотворчому творі, 

проектуючи його на власний життєвий досвід. 

Стимулювання суб’єкт-суб’єктної взаємодії (педагогіка партнерства). 

Викладач виступає в ролі ментора-коуча, що дозволяє студенту розвивати 

авторське бачення, уникаючи шаблонів, що є основою для формування гнучкої 

та толерантної ментальності. 

Художня ментальність студента проявляється через синтез раціонального 

(технологія виконання) та ірраціонального (інтуїція, образне мислення), що 

реалізується під час роботи з матеріалом у декоративному мистецтві. 

Висновки та перспективи. У ході дослідження встановлено, що 

формування художньої ментальності студентів мистецьких факультетів - це 
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складний багатовекторний процес, ефективність якого залежить від дотримання 

таких педагогічних умов: 

- Інтеграція теоретичної підготовки з активною творчою практикою 

(створення відкритого освітнього хабу). 

- Використання герменевтичних методів для переосмислення 

традиційного мистецтва та формування національного культурного коду. 

- Акцентування на духовному потенціалі особистості та розвитку 

здатності до глибокої естетичної рефлексії. 

- Впровадження педагогіки партнерства, що забезпечує свободу 

самовираження та професійну мобільність майбутнього фахівця. 

Перспективи подальших розвідок вбачаються у розробці конкретного 

діагностичного інструментарію (критеріїв, показників та рівнів), що дозволить 

вимірювати якісні зміни в художній ментальності майбутніх педагогів-митців 

на різних етапах їхнього навчання, а також у глибшому вивченні впливу 

цифрових технологій на трансформацію сучасного мистецького світогляду. 
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